Présentation du stage 11 et 12/04 2013
Les sociétés face aux risques

2nde Bac Pro 
L’objectif de ce stage, proposé dans le cadre du Plan Académique de Formation, était de présenter les différentes formes de risques ainsi que l’inégale vulnérabilité des hommes et des sociétés   au travers de  conférences et activités.   

Une situation particulière a été étudiée sur le terrain : le couloir de la chimie au sud de Lyon avec une visite de la raffinerie Total à Feyzin. 
I. VISITE RAFFINERIE TOTAL 11/04/2013

Le site de la raffinerie était présenté par Frédérique Gallimand ,  Chargée de communication et du patrimoine. Elle a en charge : la communication de crise, le Développement durable et les relations  avec les riverains…

Notes prises lors de l’intervention :

Tout intervenant sur le site suit une formation à la sécurité (salarié de Total ou sous-traitant)
L’organisation du groupe Total a changé avec un regroupement des branches raffinage et chimie. Feyzin a changé de nom c’est une plateforme intégrée qui associe ces deux activités, même si dans le cas de Feyzin on avait les deux aspects sur le site.
La matière première de la pétrochimie est le nafta qui est fabriqué en raffinerie puis ensuite est transformé, dans la raffinerie ou non, en éthylène ou polyéthylène. 
Présentation du groupe Total : 13 raffineries, 21 sites pétrochimiques mais aussi des sites de fertilisants (2 en France), Hutchinson, Atotech n°2 mondial de la chimie de la métallisation pour l’électronique et Bostik (colles).

Historique de la raffinerie :
En 1964 (2 juin) elle est construite sur des Lônes (bras morts du Rhône).

La construction de la raffinerie et l’installation à posteriori de zones résidentielles à proximité, amènent une pression qui nécessite une adaptation constante au-delà des normes.

Quelques chiffres pour définir ce site :

611 collaborateurs en CDI, 54% en poste, 2200 emplois induits, 80% de techniciens et agents de maîtrises, 10% ingénieurs et cadres, de même pour les ouvriers et employés,  10% de femmes. 
55% des carburants consommés en Rhône-Alpes sont produits sur le site qui exporte au-delà des limites régionales. 
La maintenance majeure est faite tous les 6 ans avec arrêt de l’unité en travaux.

Autres sites de Total liés à la raffinerie : Stockage : Saints-Quentin Fallavier, Serpaize, au nord : Traitement des eaux résiduelles (ouest), pétrochimie (est), plus au sud, la partie  logistique du raffinage et la  sécurité sont implantées dans le bâtiment nommé «  le cube ».
D’autres sites sont plus éloignés comme le site de  stockage d’éthylène à Viriat dans l’Ain, ravitaillé  avec, avec un réseau de  900 kms de pipes.    
La raffinerie est dédiée à la fabrication de  propane, butane, carburants, kérosène, fiouls lourds/domestiques, bitumes. Ces produits finis sont réalisés à partir de 4,9 millions de tonnes de pétrole brut traitées en 2012.
Le site comporte en plus un Vapocraqueur  associé à  l’unité pétrochimique qui produit de l’éthylène, du propylène (absorbants, polystyrène…), des butadiènes (caoutchouc synthétiques), des aromatiques (solvants…)qui servent en grande partie à alimenter les autres industries chimiques de la vallée. 
Quelques précisions pour mieux comprendre les problématiques du site. 

Il y a 40 sortes de pétroles bruts dans le monde, leurs différences de qualité déterminent les types de produits fabriqués.

  Avec les gaz de schiste, il y a une nouvelle donne mondiale dans la fabrication et les coûts de certains produits qui sont beaucoup moins chers avec cette matière première.
A l’heure actuelle c’est la branche exploration qui gagne de l’argent pour Total, ce qui explique les difficultés de Pétroplus qui n’a pas cette activité lucrative.
Une majeure partie de l’approvisionnement et de la diffusion des produits bruts ou finis, se fait par Pipeline ( y compris l’alimentation de plusieurs stations services) 
