« Défi lecture » ou Comment articuler Projet disciplinaire- option DP6  et évaluation du socle dans un projet disciplinaire conçu pour susciter le goût de lire. 
Le récit de l’expérience menée par Céline GALMICHE du LP A. Bérard d’AMBERIEU
    3 classes de 18 élèves ont participé au défi lecture : La 4ème alternance du collège Claudel de Lagnieu, la 3DP6 du LP Pardé de Bourg en Bresse et la 3DP6 du LP Bérard d’Ambérieu. 

Les objectifs poursuivis par l’équipe pédagogique sont de faire lire et redonner le goût de la lecture, de travailler en équipe et en partenariat avec d’autres élèves, de développer des capacités argumentatives et d’apprendre à gérer un projet annuel.

Ce défi a été possible grâce à la collaboration entre les professeurs documentalistes et les professeurs de Lettres de chaque établissement ainsi que  par l’investissement et le travail régulier des classes tout au long de l’année. 

Les élèves ont lu entre 4 et 6 livres pendant l’année :

-une BD humoristique : La Smala de T. Robberecht

-un roman : Terminale terminus de T. Robberecht 

-un roman sous la forme de post-it : Ne t’inquiète pas pour moi de A. Kuippers

-un roman de science-fiction : Le Passeur de L. Loris

-un roman policier : Frères de sang de M. Ollivier

-un roman : Kiffe kiffe demain de F. Guène

    Les jeunes ont travaillé par groupes de 3 et ont constitué pour chaque livre un résumé, une carte heuristique et 21 cartes de questions/réponses qui portaient sur leurs lectures. "Un Jeu de l’oie" et "un Trivial poursuite" ont été fabriqués par les élèves de chaque établissement ainsi qu'un "Questions pour un Champion". 

    Les élèves ont échangé à partir de leurs lectures, lors de deux rencontres : Les 3DP de Bérard sont allés à Bourg. Les deux classes ont travaillé ensemble pour présenter les livres lus en argumentant pour susciter l’envie de lire chez leurs camarades. La deuxième rencontre a eu lieu à Ambérieu : les 4ème et les 3DP6 ont présenté les livres sous forme de saynètes. Pendant ces rencontres, les élèves en ont profité pour visiter différentes filières : "Mode et Carrières sanitaires et sociales" à Bourg ainsi que "Métallerie et Menuiserie" à Ambérieu. Le défi lecture a eu lieu le 13 mai à Ambérieu. Le matin, l’écrivain Thierry Robberecht a fait deux interventions. Pendant qu’un groupe le rencontrait, l’autre groupe visitait les ateliers dont la filière "Vente". L’après-midi, les équipes de 3 se sont affrontées. Les 6 équipes gagnantes ont eu pour lot des livres dédicacés par l’auteur belge et se sont retrouvées en finale dans un « Questions pour un champion » suivi d’un goûter. Le lycée Bérard a gagné le défi lecture mais la vraie victoire est une nouvelle vision de la lecture, celle d’ « une lecture plaisir" pour des jeunes qui ne s’en sentaient pas capables !

 

    Ce projet permet de valider des items de compétences du socle commun :

La compétence 1 : la maitrise de la langue française : 
-manifester sa compréhension de textes variés

-lire des oeuvres intégrales

-prendre la parole en public

-rendre compte d’un travail collectif 

La compétence 4 : le B2i
-créer, produire, traiter

-s’informer et se documenter

La compétence 7 : l’autonomie et l’initiative :
-s’impliquer dans un projet collectif

-savoir travailler en équipe
