Parcours de personnage 

Questions du programme :

· En quoi l'histoire du personnage étudié, ses aventures, son évolution aident-elles le lecteur à se construire ? 

· Les valeurs qu'incarne le personnage étudié sont-elles celle d'une époque ?

Progression annuelle en français :

Dans quelle mesure la lecture et l'analyse  de la littérature et des œuvres artistiques en général permet-elle chacun d'entre nous de s’interroger sur  le rôle de son imaginaire et de ses émotions dans la construction de soi et dans sa relation à autrui et donc à se construire une pensée personnelle et à trouver sa place dans le groupe des pairs ?
Projet  didactique et pédagogique : les compétences visées ? Sous quelle forme ? Pourquoi ces choix?

En Seconde : le programme a pour visée  d'inviter les élèves  à se connaitre et à s’accepter  avec  l’autre. Autrui est  présenté comme une source d' enrichissement, d'ouverture .  L'élève s'emploie  à accepter  sa propre subjectivité et celle d'autrui.

Fil conducteur annuel: 

En quoi la formalisation et l’acceptation d'un  jugement personnel nous permettent-elles à la fois de construire une  identité singulière et collective ?  Dans quelle mesure l'échange et la confrontation  avec autrui  sont-ils les passages obligés de la construction  d'une personnalité libre et éclairée  ?

Or beaucoup  nos élèves se perçoivent à la marge , voire en marge  de la société . De fait une réflexion sur la norme et l'écart sous-tend ici notre réflexion pour sortir de stéréotypes et clivages grégaires. Il s'agit de montrer que chaque singularité est un enrichissement de  la collectivité  

 C'est la première fois dans l'année que l'on aborde l'objet d'étude Parcours de personnage  (en première période à travers le Projet Goncourt des lycéens nous avons investi des Gouts et des Couleurs, discutons-en , puis  La construction de l'Information).
 Cet objet d'étude est particulièrement riche car  le personnage , certes "être de papier", permet à la fois  d'entrer dans la compréhension d'une époque, d'un auteur mais est aussi  une invitation à l'introspection et interroge sur soi . Le jeune peut aisément s'emparer de la notion afin de voir en  quoi le parcours d'un personnage singulier comme le marginal, qui  au XIX est très en vogue,  à travers le courant romantique et réaliste,   peut entrer en résonnance avec sa  construction personnelle . 
Nous souhaitons donc montrer que le personnage romantique et le personnage réaliste sont  chacun à leur manière (deux conceptions du monde) les porte-paroles  d'un  monde en pleine évolution . On cherche aussi mettre en évidence  que le contexte social, artistique et littéraire influe sur la création artistique . La figure du marginal est à la croisée des chemin et permet plus que tout autre d'interroger la mimesis. 

On pourra  envisager un prolongement en seconde par un parcours de lecture  avec Ferragus de  Balzac, centré sur l'évolution du personnage puis  en terminale dans l'homme et son rapport au monde en envisageant ce qu'une marginalité choisie dit du rapport de l'homme du XX au monde dans lequel il se construit (GT Michaux: Le Clown, Giono ... ou OI Les évaporés de Thomas.B Reverdy )

