Texte de présentation Cécile et Anissa seconde Construction de l'information
Quelle catastrophe ! Le traitement journalistique et médiatique de la « catastrophe » : de la réaction à l'analyse
Projet  didactique et pédagogique : les compétences visées ? Sous quelle forme ? Pourquoi ces choix?

En seconde, le programme a pour visée  d'inviter les élèves  à se construire leur jugement et à accepter leur  subjectivité par la formalisation d'une pensée personnelle mais aussi par la confrontation avec autrui qui est  présenté comme une source d'enrichissement, d'ouverture.  L'élève s'emploie  donc  à se construire  parmi ses pairs. 

Notre  fil conducteur annuel en français s'articule donc un double questionnement:

· En quoi la formalisation et l’acceptation d'un  jugement personnel affirmé nous permettent-elles  de construire une  identité singulière, libre et éclairée ? 
      C'est la deuxième fois de l'année que nous abordons l'objet d'étude la construction de l'information. 
Nous  avons d'abord traité la première question : Les médias disent-ils la vérité ? à travers une séquence consacrée aux rapports qu'entretient le journaliste avec la vérité   :

en réception analyse d'extraits de Grands reporters de Gille de Maistre + interview par courriel et d'extrait d'une interview de Sorj Chalandon 

http://www.lorientlitteraire.com/article_details.php?cid=6&nid=4293 

rencontre avec l'auteur dans le cadre du Prix Goncourt des Lycéens puis comparaison des deux conceptions de la déontologie journaliste  et en production définir la charte du journaliste idéal à suivre pour leurs propres articles pour le Journal du Goncourt : article collaboratif sur la rencontre avec les écrivains et mise en forme de l'interview . 
     Dans cette deuxième séquence QUELLE CATASTROPHE !  Le traitement journalistique et médiatique de la « catastrophe »: de la réaction  à l’analyse nous abordons les questions 2 et 3  à savoir "Comment s'assurer du bien fondé d'une information ? et "Peut-on vivre sans s'informer ?"  


Aujourd'hui l'élève est confronté à une surabondance d'information générée par l'évolution des différents supports médiatiques. De plus chacun d'entre nous peut maintenant participer à enrichir ce flux informationnel. En éducation civique nous avons étudié l'objet d'étude "le citoyen et les médias" et réfléchi sur l'impact des nouvelles technologies dans l'information. Il s'agit maintenant de faire vivre l'information au plus vite et au plus près, il s'agit aussi de jouer avec les émotions, le compassionnel. Or l'élève doit être conduit à construire son propre jugement à partir des informations reçues par les différents médias. Il est donc d'autant plus utile de maîtriser les codes de mise en scène pour appréhender les médias avec du recul. On fera aussi un voyage dans le temps à travers un article du XVIIIème pour montrer que l'information a toujours obéi à des règles de construction  adaptées en fonction des destinataires du message. On posera  les bases du "contrat médiatique" (cf. Charaudeau) pour donner aux élèves  des outils linguistiques d'analyse. Nous souhaitons  montrer que la pluralité d'information, même si elle est massive, est relative. De fait à travers l'exemple de la catastrophe on peut percevoir combien les médias traitent tous des mêmes sujets au même moment ce qui induit in fine une vision du monde. On passe très vite de la surexposition ou au contraire au silence médiatique. Le citoyen doit donc rester en situation de vigilance ou comme on peut   le lire dans le document ressource de Mai 2009 "s'informer en apprenant à relativiser une information lue ou entendue." En conclusion on veut montrer que, si pour se construire une pensée personnelle, il est indispensable d'accéder à une information multiple et indépendante, la construction de l'information, envisagée ici à travers l'exemple du traitement médiatique de la catastrophe, révèle une grille de lecture  du monde qu'il convient de contextualiser. Nous travaillons ainsi également la compétence argumentative requise par les programmes à savoir la construction du jugement personnel sur les informations reçues (affirmation d'un point de vue éclairé en seconde).

