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Objet d’étude : l’homme face aux avancées scientifiques et techniques : enthousiasmes et interrogations.

SEQUENCE 5 : QUAND LA SCIENCE RENCONTRE LA FICTION. ENTRE REVE ET RATIONALITE : L’AVATAR OU LE DOUBLE VIRTUEL
SEANCE 3 : L’AVATAR : DOUBLE VIRTUEL, AUTRE SOI MEME ?
Problématique : En quoi est-il utile ou dangereux de disposer d’un “jumeau numérique”?

Document d’étude
TELECHARGER SON ESPRIT DANS UN AVATAR, C’EST (PEUT-ETRE) POSSIBLE
Plusieurs entreprises vous proposent de vivre éternellement en créant votre propre double numérique. Mais de tels clones restent pour l’instant très rudimentaires.

NEW SCIENTIST- Londres

Zoe Graystone a deux cerveaux : l’un est humain, l’autre est une copie numérique parfaite du premier. Après la mort de Zoe, son cerveau numérique sera implanté dans un robot humanoïde pour lui permettre de revivre. En fait, Zoe Graystone est un personnage de la série télévisée américaine Caprica. Mais une telle histoire peut-elle un jour devenir réalité ?

Plusieurs entreprises s’engagent dans cette direction. Leur objectif de départ : vous permettre de créer une représentation numérique de vous-mêmes – un avatar – qui sera toujours là quand vous n’y serez plus. Un “jumeau” numérique qui pourra dispenser de précieux enseignements à vos arrière-petits-enfants et leur donner une bonne idée de ce à quoi ressemblait leur ancêtre. Le   dessein final de tels travaux est de créer un avatar conscient, de l’intégrer à un robot humanoïde et d’atteindre ainsi l’immortalité. “Si vous réussissez à archiver votre moi dans le cerveau de cet avatar, celui-ci pourra perdurer indéfiniment”, explique Nick Mayer, de Lifenaut, société américaine qui étudie différentes techniques pour créer des avatars. A terme, l’avatar de Lifenaut vous ressemblera, s’exprimera comme vous et pourra décrire des événements clés de votre vie – le jour de votre mariage, par exemple. Mais jusqu’où ces technologies permettront-elles d’aller ? Jusqu’à quel point notre personnalité et nos connaissances peuvent-elles être téléchargées dans un ordinateur ? Peut-on espérer utiliser ces avatars pour ressusciter les morts ?

[…] Pour l’instant, les avatars créés par Lifenaut sont d’apparence plutôt rudimentaire. Mais certaines sociétés se spécialisent dans la fabrication de représentations humaines beaucoup plus réalistes et ressemblantes et pourraient collaborer à des projets comme Lifenaut. […]

Si l’avatar de Lifenaut peut donner l’impression de réagir comme un être humain, comment faire pour qu’il vous ressemble ? Il n’y a qu’un seul moyen : lui apprendre des choses sur vous. Il s’agit d’un processus laborieux dont la première étape consiste à noter quelque 480 phrases telles que “j’aime faire plaisir aux autres” ou “j’ai de la compassion pour les sans abri” dans l’ordre de priorité qu’on leur accorde. On doit ensuite mettre à disposition des extraits de son journal intime, des photos et des vidéos avec les noms de lieux, les dates et des mots clés pour aider l’avatar à se bâtir des “souvenirs”. […] Il s’agit là d’un premier pas vers la création d’une machine consciente.
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