Présentation du power- point sur la situation « Kohl-Mitterrand et l’Europe »
Il ne s’agit pas d’une séance « prête à emploi » mais plutôt un ensemble de pistes de réflexion autour de cette situation, intéressante à plus d’un titre. Le couple franco-allemand est bien le noyau de la construction européenne, celui qui impulse encore aujourd’hui les avancées ou non en matière de supranationalité notamment. Il est aussi, et c’est peut-être utile de le rappeler, un formidable symbole de paix entre deux peuples qui se sont longuement déchirés et haïs et donc un exemple d’espoir pour les peuples encore en guerre aujourd’hui.
Nous vous proposons un exemple de problématiques, un plan de leçon possible et un panel de documents, qu’ils soient illustratifs ou d’analyse.

Il nous semble important de faire dans une première partie un rappel sur les couples franco-allemands précédents, plus ou moins connus, et aux actions plus ou moins décisives. Cette partie se fait par la parole professorale en s’appuyant sur des documents photographiques ou audio qui servent d’illustrations. 

Dans la seconde partie (Kohl-Mitterrand, un « couple » qui fonctionne bien), même si plusieurs documents vous sont proposés, nous vous conseillons de choisir un seul document qui servira d’analyse. La célèbre photographie de la cérémonie de Verdun du 22 septembre 1984 nous semble particulièrement riche à étudier.
La troisième partie propose un travail de groupe à partir d’une chronologie qui reprend les différents événements qui ont marqué la construction européenne sous l’ère Kohl-Mitterrand, et notamment la transformation de la CEE en Union européenne (accords de Maastricht).

Il est évident qu’en fonction du temps imparti, du niveau de sa classe et de l’intérêt de ses élèves, le professeur choisira d’insister sur tel ou tel point qu’il lui semblera important.
Jérôme Meunier.
